

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Aranykor: Negyedóra 3 korona.
 Ezüstkor: Negyedóra 19 " "
 Bronzkor: Negyedóra 5 " "
 Rézkor: Negyedóra 20 " "

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
László József.

== Egyesszám ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

Nagyhét.

— apr. 9.

A keresztény világ Krisztus felmadadásának ünnepére készül.

A kereszténység e nagyhetének napjain a templomok megtelnek hívőkkel és akik talán egész esztendőben egyszer se lépték át Isten házában küszöbét, ma és holnap és holnapután azokat is megszállja az ájtatosság érzése. Csodálatos váraza van a vallásos áhitatnak. Mikor a templomba már be nem férő tömeg hajadonfővel odakint áll az utcán, — a világi zajból, világi örömek zürzavarából hit nélkül arrafelé tévedő ember szívében is átreszket valamely szokatlan melegség és fény, borzongás és magasztosság és a siető ember nem megy tovább: odaáll a hívők sorába, leveszi kalapját és elmerül a vallásos áhitatba.

A mai társadalom sajnos nagyon

is közömbös rend szerint a vallás törvényeivel szemben és a mi a legkülönösebb, épen a munkásosztálynál tapasztalható a hit meglazulása, a vallásos érzés elfásulása.

Sok társadalmi bajnak, sőt bűnnek, veszedelemnek a forrása ez a sajnálatos eltávolodás a legnemesebb emberi erénytől. És igazán érthetetlen, hogy miért szakadnak el a vallástól leginkább azok, akik vejejtékkel keresik kenyerüket, a kik kérges tenyerükben azt a zászlót szorongatják, melyre az emberiség boldogulásának, az általános érvényesítés jogának jelszavait irták?

Csodálatos jelentés ez, melyet megérteni alig lehet. Hiszen örök emberi vonás, hogy a mélyen sujtottak, a szenvedők, az ártatlanul, ok nélkül sanyargatásban, nyomorúságban vergődők emelik könnyes szemüket az ég felé. Mivel magyarázható meg tehát az a lelki elfa-

julás, hogy akik legjobban jajgatnak, akik szakadatlanul vérző sebeiket emlegetik, midőn a mostani — szerintők igazságtalan — társadalmi rend teljes megváltoztatását követelik s tüzik ki célul, a vallásosságot nemcsak hogy fegyvertársul nem kötik táboruk megerősítésére magukhoz, hanem ellenkezőleg a vallásnak is hadat izennek!

Igaz ugyan, hogy a visszatérés előbb-utóbb elkövetkezik; de a társadalomnak nem lehet, nem szabad ebbe belenyugodnia, kötelességmulasztás ennek eljövételét tétlenül várnia. A társadalomnak mindent el kell követnie a halványuló vallásosság felélesztésére, hogy a sujtott emberiség első sorban megint a vallásban keressen és találjon vigasztalást.

Az ember, mikor összetörve, könnyekben ázva, elhagyottan vergődik, ösztönszerűen odafordítja tekintetét a Megváltó szent alakja felé

Bensőségek.

Irta: Lipcsey Ádám.

Jó barátom, finom lelkű író mester ember azt az ötletet vitatja, személyesen meg is próbálja bizonyítani, hogy senki sincs életrajz nélkül. Vagyis hát minden egyes embernek érdemes és tanulságos följegyezni az emlékeit, legfőként a gyermekkori élményeit.

Elfogadom azt a tételt, hogy minden egyén emberi dokumentum s ha ahhoz értő művész kéz nyul hozzá, értékes anyaga az élet és lélektani elemzésnek.

Sajna, csak igen kevés kiválasztottanak jutott az a kivételes természeti adomány, hogy híven emlékezni, őszintén vallani tudjon.

A hiúság, vagy annak ellenállásába, a cinizmus, egyformán megbízhatatlan irányítója a divatos vallomásoknak.

Innét van, hogy a világirodalom egész határtalanul gazdag memoár-gyűjteménye legfőként annyiban érdekes és megbízható, a mennyiben másokkal foglalkozik, míg az író saját személyét, ese-

lekményeit illetően tetszelgő fecsegés lehet jóhiszemű, mindenesetre gyanusan jóindulatu hazugságok tömege.

Ugy gondolom, érdemesebb, igazibb emlék írói feladat egy gyermek életirátával foglalkozni, mint a tulajdon gyermekkorunk fogyatékos, elfakult emlékeinek mezején tallózni.

Ez a gyermek itt van, nap-nap után figyelemmel kísérhetjük testi, lelki fejlődésének minden legkisebb mozzanatát, kis világának nagy eseményeit, a korall-szigetek születéséhez hasonló jellemalakulását.

Ma még nem tudjuk, mi válik belőle? Ugy lehet, elkallódik a létért való küzdelem kegyetlen forgatagában; eredetiségét lecsiszolja, szürke nyárspolgárrá idomítja a körülményekkel való józan megalkuvás; ám az sincs kizárva, hogy nagy ember, próféta hős, költő, művész lesz, a mikor egyszerre hatalmasan felszökken az eleve egyszerű kedvtelésből gyűjtött följegyzések értéke.

Bezzeg mindenkit érdekel, iskolai olvasókönyvbe kerül a Washington György koholt gyermekkor, a minthogy a boldogult Barnum zseniális leleménye nyomán még talán ma is pénzért mutogat-

ják az United-States kevésbé kulturálamaiban a nagy férfunak immár circa 180 éves szerezcsen dajkáját.

Am ne beszéljünk nyereségvágyból, vagy hiúsági viszketetegből eredő írói ambícióról, maga a megfigyelés oly valami kedves, mulatató, az örök emberhez tartozó munka, hogy érdemes önmagáért vele foglalkozni.

Hiszen, jól tenné minden valamire való író, hahogy a tulajdon hiábavalóságai helyett naplót vezetne tessen a fia életéről.

Bizonyos, hogy az emberi gondolkozás, benne a költői fantázia is legtöbbször ama nagy ösztön szférájában mozog, melyet a természet oltott belénk mindenvalaha volt és leendő világhistória szilárd fundamentumául.

Am azt nem tagadom, hogy a szerelemnek bármelyik neme, faja is fenkölt tisztaságban, önzetlen nemességben versenyezhetne azzal a szeretettel, mely a szülői szívet e gyermekhez kapcsolja.

Ó hogy erre az együgyű, legkezdetlegesebb igazságra leginkább akkor jön rá az ember, mikor már megszünt

MICHELSTÄDTER
CZIPŐ RAKTÁR
 Piaczutcza 40. szám alatt, a Hungáriával szemben.

s a feltámadás gondolatában sorsának jobbra fordulását, az elkövetkező boldogabb életigéretét sejtí.

De a társadalom nem elégedhetik meg az egyes ember szükség szerű megtérésével.

A nagyheti ájtatosságok felemelő tanulságai kell, hogy a társadalombölcselet híveit a vallásosság gyökereinek általános megerősítésére serkentsék.

Vallás nélkül a haza, a nemzet, az emberiség nem élhet, nem boldogulhat!

Rákóczi hamvainak hazahozatala.

— apr. 9.

A lelkes egyetemi ifjuság elhatározta, hogy gyűjtést indít Rákóczi Ferenc hamvainak hazahozatalára. Két század mult el a kurucokorszak óta, de Rákóczi szent és dicső alakja ma is mint tűzoszlop vilápi a magyar szivektörékvései előtt. Az egyetemi fiatalság fölhívást bocsátott ki a gyűjtés minél nagyobb eredményének érdekében. A fölhívást itt közöljük:

Magyar főiskolai ifjuság!

Magyar hazafias társadalom!

Most kétszáz éve jött az üzenet messze Lengyelországból a nagy Rákóczi: „A régi sebek fölszakadoznak újra!”

Most kétszáz éve küldte a szent zászlókat: „A hazáért és szabadságért!”

Most kétszáz éve lépték át a máramarosi bércet a csapatai, melyek a hazájuk szomorú sorsa fölött bánkódott magyarok ezreinek, százezreinek csatlakozásával felelmetes nagy sereggé nőttek . . .

Most kétszáz éve az Ő nevének zengte minden ajk, az Ő dicsőségét harsogta minden tárogató és Ő indulójának hangja mellett rohantak ezek meg ezek vakon, halálmegevetéssel a csata tűzébe.

A két századon által elfelejtett tárogató megszólalt újra. Szívek mélyébe markoló hangja oly időkről regél, harsog, sir nekünk egyszer vad, máskor bánatos dalokat, melyek szomorúak, gyászosak, de mégis — nagyok voltak!

S mi megértjük, ajkunkra vesszük azokat s hangjuk mellett fájó szívvel veszük észre, hogy egy régi törvényünket, mely Rákóczi emlékezetét dicsőítette még mindig nem töröltük el! Szívünkbe nyilallik a hálátlanság égető vádja: a nagy Rákóczi mindent föláldozott, hogy hazát adjon nekünk s mi semmitsem, hogy hazát adjunk az ő hontalanul nyugvó hamvainak . . .

A budapesti egyetemi és főiskolai ifjuság lelkéből már előtört a nesemebb érzés. Március 20-án, a véres emlékezetű napon ünnepélyes fogadalmat tettünk a nemzet szent sirjánál, hogy hazahozzuk Kossuth apánk nagy elődjének a színtén hazátlanná vált nagy Rákóczinak a hamvait: hadd pihenjen a szabadságnak két lánglelkű, a magyarok istenétől küldött

vezére egymás mellett örök nyugalomát . . .

A szent hamvak hazahozatala fényes diadalmenete lesz a magyar szabadságnak. Fényesebb, mint az, melyet a fegyverek vívnának ki számára. A nemzet szíve egy szent érzésbe fog összeforrni, midőn a magyar ifjuság küldöttsége a haza jobbjával elmegy a Márvány-tenger partjára. A nemzet várni fogja, mint Lengyelországból egykoron s itt az ország szívében nagy ünnepekkel elvisszük a szent porokat Kossuth apánk mellé.

Van-e szentségtelen ajk, mely fölmerné emelni szavát az ellen, hogy a két porhüvely, melynek egyikéből a másikába költözött a szabadág lelke, egymás mellett nyugodjon?!

Nem tudjuk elképzelni! Nem lehet magyar szív, mely meg ne dobbanna s édes érzéssel nem telnék el erre a nagy gondolatra!

Testvéreink! Ti néktek is ki kell venni a részteket ebből a nagy nemzeti mozgalomból. Mi már a napokban megkezdjük a gyűjtést nyilvánosan Rákóczi hamvainak hazahozatala alapja javára. Indítsatok ti is gyűjtést a magatok körében. Még e hó végén, avagy május elején nagy Rákóczi-ünnepélyt tartunk a magyar főváros világ vélünk érző tagjainak a nagy nemzeti eszméért küzdő törvényhozó pártoknak s a magyar művészvilágnak a támogatásával. Tartsatok ti is

gyermek lenni s maga került szülői sorba.

Mennyi fájdalomnak, méltatlan méltatlanságnak, hálátlanságnak közönynek, késő bánatnak lehetne elejét venni e siralom völgyében, ha a gyermek fel tudná fogni azt mélységet és magasságot, mely a szülő szeretetben egyesül.

A szerető türelmetlen, féltékeny, mert önző. A hűtelenség nála főbenjáró bűn, melyre nincs engesztelő megbocsátás. Melyik apa, anya nem huny szemét vérző szívvel bár, a gyermek kegyetlen okatlan csélesátságára nem zárja a csalódva, kifosztottan visszatért tékozló fiút még megsokasodott szeretettől dagadozó keblére?

Az istenek elpusztultak e bűnös földről, de amaz első, boldog aranykornak kései sugara, a legtisztább, legigazibb szeretet mindörökké köztünk marad a szülei szívben.

Ez állja útját minden olyan elméleti világfelfordulásnak, mely az emberiség jólétét a rideg matematikai kiszámításra fektetett falanszterrendszerrel várja, reméli.

Nincs az az anarchista, kommunista próféta, a ki az apából, anyából valaha is egyszerű fajfentartó-gépet csináljon.

Nálunk épp most forog szőnyegen;

nagyon meggondolni való dolog, vajjon az önkényes gyermekelhagyás előmozdítandó-e a humanitás örve alatt? Nem-e volna célszerűbb az ilyen gyermek védelmére szánt összeget egyenest az illető szülőkhöz juttatni?

A legzüllöttebb, legszomorubb családi tüzhelynek is több a lelketelészto melege, mint a ridegen szabályos, de természeténél fogva szeretetlen m. k. gyermek-raktáré lehet.

A kit családon kívül kell fölnevelni, csak felében van megmentve a társadalom, az emberiség számára, mert a legjobb esetben is a bajtársi szellem csak téltul pótolhatja a családi ösztön elpanaszát.

Már a mi rendszeres, megülepített polgári életünknek is óriási hibája, hogy a gyermeket túlonul korán veszi el a szülőktől az iskola, majd a kenyér kereset.

A szülői bölcseségnek kezdete, hogy a gyermek minél tovább maradjon gyermek. Kifejlődését, emberré válását siettetni gonosz barbarizmus s ezenkívül a legkockázatosabb játék.

Elég baj az is, hogy magát a gyermeket jóformán öntudatra ébredése óta kíséri előbb tréfás, majd komoly probléma alakjában a pályaválasztás gondja.

A kis fejcsékék sokkal többet töprenkednek világi dolgok fölött, mint a mennyi a természet es jog szerint őket megilletné.

Ma már lényegesen megsokasodtak ezek az apró problémák, mert hisz a kor szellemének megfelelően nemcsak a fiú, hanem a leány-gyermekek milliói is ezzel foglalkoztatják még zsenge agyukat.

Persze ma még az utánzási irány a tulnyomó s a legtöbb leánygyerek az akar lenni, a mi az anyja: asszony.

A fiú képzelete, vágyódása a maga életkörünyezete szerint csapong.

Ha rajtuk állana, nem sokat kellene vitázni az ujoncjutalék emelésén; már száz közül kilenven katona akarna lenni.

A falusi, még inkább a pusztai nyaralás kedves emlékei, óvatlan megfigyelései nyilvánulnak meg a paraszti sorsra való vágyakozásban.

A kis fiam hatusztendős korában kétségbeejtette a familiát azzal a pályaválasztási nyilatkozatával:

— Én olyan disznó szeretnék lenni, a kit sose ölnek le.

Es vajjon mélyjárati életbölcselek, boncoló, finom elmék: lélekre! e világon nem azok a „disznók”-e a legboldogabbak, a kiket sose ölnek le.

Hölgy közönség figyelmébe!

Külföldi utamról hazatérve, van szerencsém a n. é. hölgy közönség szives figyelmét felhívni, hogy

eredeti **párisi és bécsi modell kalapjaim**

megérkeztek. — Szives pártfogást kérve tisztelettel:

JUNGREISZ MARI, Debreczen, Piacz-utca 52.

mindenfelé Rákóczi-ünnepélyeket, kuruc-estéket a szent hamvak hazahozatala alapja javára.

Ezt elvárjuk tőletek s elvárja mindnyájuktól Rákóczi bujdosó nagy lelke!

Az új buzavám.

Irta: Baghy Ágost dr.

Nem kell magyarázgatni a gazdembernek, hogy Magyarország fő gabonaműve a buza. Az ország bevetett területének több mint egy harmadán buzát termesztnek, s e gabonafaj termelése egyre növekedőben van. Miglen az 1895—9 évben átlag 3,290,834 hektár learatott terület volt buzával be vetve, addig a buzatermőterület 1900-ban már 3,564,070 hektár, 1901-ben pedig 3,588,088 hektár volt. A közös vámterület másik államában, Ausztriában ellenben a buzatermő terület nem növekedett az utóbi időben. Buzatermésünkkel egyáltalán a harmadik helyet foglaljuk el mennyiségileg az európai államok sorában, amennyiben Oroszország és Franciaország után minálunk terem a legtöbb buza.

A buzafogyasztás a közös vámterületen egyre növekvőben van. Míg 1885—9 évek átlagában a buzafogyasztás fejenként csak 937 kilogramm volt, addig az 1895—9 évek átlagában már 981 kilogramm buzát fogyasztottak el fejenként Magyarországon és Ausztriában. A fogyasztás ez emelkedése okozta, hogy a vámterület buza termelése a fogyasztást immár nem fedezi, s az egykor több millió métermázsza kiviteli felesleg helyébe az utóbi években behozatalra szorult a közös vámterület. Még az 1890—4 évek átlagában buza kivitelre többlete a közös vámterületnek jóval meghaladta az egy millió métermázsát, de már 1895 óta a buzabehozatal állandóan meghaladja a kivitelét, s 1902-ben az első tíz hónapban 76983 métermázsza volt a buzabehozatal többlete.

Csakis ez a növekedő behozatalmagyarázhatja meg azt, a magyar gazdára nézve szomorú tény, hogy a buza árak a belső fogyasztás növekedése dacára is folyton hanyatlást mutatnak. 1898-ban a buza ára még 23.47 korona volt Budapesten és 24.80 korona Bécsben s már 1899-ben ez árak 18.27 illetve 20.10 k. —ra, 1900-ban pedig 13.08 illetve 17.40 k. —ra csökkentek. A növekedő buzakereslet ellenére csökkenő árak világosan bizonyítják a behozatal fenyegető veszedelmének közelségét.

Ez a veszedelem annyival nagyobb mert a magyar buzatermelés köztudomáslag nagyobb termelési költségekkel dolgozik, mint az amerikai, argentiniai, orosz és román buza termelés. A termelési költségek e különbözősége kiderül a külforgalmi értékebecslések adataiból. Ugyanis a buza értéke az 1897—1901 évek átlagában volt a behozatalban 15.62 korona, a kivitelben ellenben 19.72 korona, úgy, hogy a külföldi s a magyar buza közötti érték különbség ez öt év átlagában 4.10 korona volt. Ez a szám

azt mutatja, hogy a magyar buza tehát sokkalta nagyobb termelési költséggel termeljük, mint a külföldi buza.

Ennélfogva kötelességévé vált az államnak, hogy az amugy is drágábban, tehát kedvezőtlenebb feltételek mellett termelt magyar buzát olyan hathatós védelemben részesítse mely meg óvja számára legalább a saját belső fogyasztást, védelem eszköze pedig a vám.

A buzának eddig 83.57 k. volt az autonóm vámjá, melyet a kereskedelmi szerződésekben 179 k. —ra mérsékeltek. Hogy ez a vám védelem feltétlenül alatta maradt a szükséges mértéknek, azt beigazolta a buzabehozatal növekedése.

De összehasonlítva a többi államok buzavámjával is ami eddigi buzavámunk a legesekélyebb. Így a német autonóm vám 5.95, a szerződéses 4.17, az olasz buzavám 7.13, a francia pedig 6.62 korona. Valamennyi ország tehát nagyobb mértékben védi a maga buzatermelését, mint mi a magunkét.

Ilyen körülmények között egyenesen öngyilkosság volna Magyarország részéről, ha a közös vámterületet magas buzavámmal el nem zárna a külföldi olesó buza beözönlése elől. Szükségessé vált pedig ez a nagy mérvű vámemelés annyival inkább mert Németország, mely eddig igen nagy buzaimport- állam volt, új vámtarifájával ezután elzárkózott az amerikai és orosz buza behozatala elől, s az eként piacukat veszített nagy buzamennyiségek teljesen elárasztanak a közös vámterületet és leszorítanak a magyar buza árát itthon jóval a termelési költségeken alul.

Az új vámtarifa javaslata az új buzavám megállapításánál abból az értékkülönbözetből indult ki, mely, mint fentebb kimutattuk, a külföldről behozott idegen és viszont a külföldre kivitt magyar buza között fennállott az utóbbi esztendőkből. E 4.10 koronás különbséget összegét adta hozzá az új vámtarifa ez eddigi 3.57 k. vámhöz, s a buza vámját eként 7.54 koronában állapította meg. Nehogy pedig a kormányok a kereskedelmi szerződések kötése alkalmával ezt a vámot szerződésileg korlátlanul leszállíthassák, kimondja a javaslat, hogy a buza vámjá csak 6.30 koronáig szállítható le a kereskedelmi szerződésekben.

Ez a vámvédelem teljesen jogosult és indokolt. Jogosult mert mulhatalanul szükséges a magyar gazda fő jövedelmi forrását: a buzát megóvni a teljes értéktelenedéstől, a melyet kellő vámvédelem nélkül a külföldi buza versenye feltétlenül előidézne az árak igen nagy mérvű leszorításával.

Es megokolt azért, mert a magyar társadalomnak számban, képességben, s hazaszeretben egyaránt kiváló elemét, a gazdákat anyagilag kedvezőbb helyzetbe hozza azzal, hogy a buzának jobb árát biztosít. A gazdaközönség jólétének növekedése kétségtelenül jótékony visszahatással lesz az iparra és kereskedelemre is, melynek legnagyobb fogyasztója éppen a gazdaközönség. Es bizonyos, hogy az új buzavám az egész nemzet gazdasági fejlődését fogja elő mozditani.

Forrongás a Balkánon.

Mi történik a szomszédban?

ápr. 9.

A képviselő urak haza oszlottak husvéti pihenésükre, a küldöttségek nem utaznak, csend van az országban. A figyelemből, melyet eddig az obstrukció foglalt le magának, most talán jut egy kis rész a szomszédba is. Helyén való lesz, mert a mi ott történik — a mint mondani szokták — meglehetősen a bő-rüinkre megy.

Az izgalom, mely tavasszal szokás szerint végig fut a Balkánon, ezuttal több veszedelmet rejt magában, mint a közelmúlt esztendőkből. A helyzet ez: A szultán keresztény alattvalói lázadásra készülnek. Az albánok fegyveresen szállanak szembe uralkodójukkal, hogy megakadályozzák a végrehajtását azoknak a reformoknak, a melyek lecsillapíthatnák a keresztényeket. Szerbia bizonytalan válság előtt áll. Bolgárország lesi és titokban előkészíteni igyekszik a san-stefanói álm megvalósulását. Görögország és Románia farkasszemet néznek a szláv törekvésekkel, eltökélten arra, hogy lehetlenné tegyék ezeknek a sikerét. Törökország pedig hatalmasan fegyverkezik, hogy elhárítsa európai birtokairól az összeomlás veszedelmét. Görögök, bolgárok, szerbek, románok, albánok, cincárok, törökök készen állanak, hogy egymásra törve megdöntsék az eddigi rendet és új alakulatokat hozzanak létre a Balkán-félszigeten.

Es mint Széll Kálmán a képviselőházban mondotta: nem ugyan hivatalos, hanem azért erős benyomást gyakorló irányokban szitják és táplálják azt az egyre jobban elharapódzó forradalmi mozgalmat, a mely fölzigatta az összes balkán-félszigeti népeket. A miniszterelnök ugyanakkor annak a reményének adott kifejezést — hogy Törökország a reformok végrehajtásával, ott, a hol szükséges, erélyes katonai rendszabályokkal, valamint a hatalmaknak — első sorban Magyarországnak, Ausztriának és Oroszországnak — egyértelmű, hathatós támogatásával, — képes lesz arra, hogy elejét vegye az elleségei által tervezett általános felfordulásnak. A nemzetközi politika többi irányadó tényezői is oszttják a magyar miniszterelnöknek ezt a biztató reménységét. Ámde azt sem ő, sem más nem tagadhatja, hogy a balkán-félszigeti helyzet fölöttébb válságos, a minek lidérenyomása érezteti hatását egész Európában.

Ezer okunk van rá, hogy gondosan ügyeljünk a balkán-félszigeti mozgalom

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyóhoz“ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jöhatásu — MOLLITERGIN — arcz s kézbőr finomító szepítő szerét, mely folyadék amig ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glycerinnel, hatásra nézve azokat jóval felülmulja. Hatása gyors és biztos! — A szélkifujta arczot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává südévé teszi, a powder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. — Egy üveg „MOLLITERGIN“ ára 1 kor.

mezteti a főszoigabiróság a hivatalos helyiség változására.

* **Támadás Thaly Kálmán ellen.** *Thaly Kálmán*, Debrecen I. kerületének országgyűlési képviselője a múlt héten nagyszabású beszédet mondott a katonai javaslatok ellen. Beszédében, mely tele volt rendkívül érdekes történeti adatokkal, a magyar önálló hadsereg szükségességét is történeti alapokon fejtegette. Erről a higgadt, szép és tudományos szempontból is értékes beszédéről pártkülömbőség nélkül elismeréssel szolt az egész sajtó. Ugy látszik, ez fájt a régi osztrák armádia eszméjéért küzdők ellenséges csapatának, mert a Bécsben megjelenő *Arme-Zeitung* legutóbbi száma kiméletlen kirohanást intéz *Thaly Kálmán* ellen, kétségbe vonva annak Európa szerte elismert történelmi tudását. A mi a cikk történelmi álláspontját illeti, azt majd, hisszük, megcáfolják az arra illetékesek. Mi csak azért veszünk tudomást erről a dolgról, hogy a magyar közönség lássa, milyen elbánásnak van kitéve a magyar nemzetiségért küzdő politikus a magyarság évszázados ellenségei részéről még akkor is, ha oly előkelő tapintattal fejt ki álláspontját, mint a hogyan *Thalyról* még politikai-ellenfelei is elismerték. — Hogy egyébként milyen forrásból táplálkozik az idézett német lap, arra elég világot vet az a körülmény, hogy pl. *Rákóczi szabadságharcát* egyéni hiúságból származottnak tünteti fel, *Zápolya és Tököly* hadseregét pedig áruló bandának nevezi. Ilyen piszkolódásra csak egy igazságos felelet lehetne; az ilyen nyomdatermektől a postai szállítás jogának megvonása.

* **A Csokonai-kör új tagjai.** A Csokonai-kör legutóbbi választmányi ülésén a következő új tagokat jelentette be a titkár: Dr. Ujlaki Géza ügyvéd, dr. Winkler Jenő orvos, Szabó Kálmán városi tanácsos, Csáthy Ferenc könyvkereskedő, Nádasdi Alajos tanár, dr. Révi Nándor ügyvéd, dr. Lukács Emil ügyvéd, Hutteray Béla biztosító hivatalnok, Gál Zoltán hírlapíró, Tihanyi József fogorvos, Vetéssy Béla városi hivatalnok, Dr. Balázs Bertalané, dr. Hutter Károly orvos, dr. Wolafka Nándor v. püspök.

* **A közönség érdekében.** Tekintettel a közelgő husvét nagyob postai csomag forgalomra, de egyáltalában is — minden a továbbításra és kézbesítésre vonatkozó felvilágosításokkal és kérdézőköddel vagy rendelkezésekkel — figyelmeztetik a közönség, hogy a gyors és közvetlen elintézés céljából, a debrecen pálya udvari mint kézbesítő postahivatalhoz fordulni sziveskedjék. Egyszersmint megemlítjük, hogy kívánatos, hogy a tiszta, olvasható címezés kívül a feladó magában a csomag belsejében is egy az ő nevét és címét — és a csomag címét is — tartalmazó papirlapot helyezzen el. A közönséges és ajánlott levelekre pedig

nagyon célszerű, ha a feladó nevét és lakását annak hátsó lapjára feljegyzi.

* **Posta ügynökség Ebesen.** Legközelebb Debrecen szomszédságában, az Ebesi pusztán, tekintettel az ottani munkás telepekre és tanyai lakókra, az ebesi vasuti megálló hely előjárójának kezelése alatt posta ügynökség fog megnyitni, a mely ügynökség mindenféle posta küldeményeket 1000 korona értékig fog felvenni és kézbesíteni. Ellenőrzése és vezetése a Debrecen pályaudvari posta hivatalhoz fog tartozni.

* **Köszönetnyilvánítás.** A siketnéma iskola alapja javára a múlt hóban rendezett finn-esték alkalmából Makó Lajos szinigazgató ur a tegnapi napon 8 korona felülfizetést juttatott kezeimhez, melyért a nemes célra tekintettel fogadja őszinte köszönetemet. Debrecen 1903. ápril 8-án. Oláh Károly tanácsnok.

* **Visszautasított jutalom.** Gróf Hardegg Jenő megkerült ékszerai felfedezőknek 500 korona jutalmat tett le Végh Gyula tb főkapitánynál. Négyen voltak, kik igényt tartottak a jutalom egy-egy részére, Nagy Imre polgári biztos, *Baróc* András rendőrbiztos és az elrejtett dohány felkutatására kiküldött két pénzügyőr. A pénzügyőrök azonban keveselték a jutalmat s gróf Hardegg egy állítólag nagyobb jutalomdíjra vonatkozó ígéretére hivatkozva visszautasították a reájuk eső részt. Mit volt mit tenni, Végh Gyula Nagy Imre és Baróc András biztosoknak kiadta az őket megillető egy-egyegyed részt, a megmaradt 250 koronát pedig tegnap elküldötte gróf Hardegg Jenőnek. A büszke fináncok pedig úgy járnak mint az egyszeri ember, a ki sokat markolt és keveset fogott.

* **Dr. Bruckner Ernő** m. á. vasuti egészségügyi tanácsos, tb. városi főorvos nehány napi tartózkodásra Abbáziába utazott, a honnan husvét után tér vissza Debrecenbe. Távolléte alatt *Derekassy István* dr. államvasuti orvos helyettesíti.

* **Sajtóper a Debrecen ellen.** A királyi ügyészség pert indított laptársunk, a *Debrecen* ellen, a lap március 24-iki számában megjelent *Magyarok királya* című költemény miatt. Tegnap a *Debrecen* kiadóhivatalában és az elárúsító boltokban a *Debrecen* március 24-iki számának összes példányait elkobozták.

* **Primás harc.** Az aradi cigánysoron kiütött a háboru. *Gyurkovits* András és *Albert* Péter, Arad két jóképű cigányprimása az ellenfél. Szembe akarnak szállani egymással, verejtékes vonóharcot vívni: a bücsületért. *Albert* Péter a kihívó, azt mondja nyilatkozatában, hogy őt ne becsmérje az a dinnyefejú *Gyurkovits*, mert ő *Bunkó Vince* tanítványa, meg azután külföldön is sokat járt, tudja ő azt kitűnően hogy mi a cis durnak a mollja. Annyit járt ő külföldön, hogy tán még londonyul is tud beszélni, úgy bizony, mert muzsikálta már ő a *Balha Lujza* művész nő fülbe a gigerli-marsot. *Gyurkovits* András meg azt szólja az

ügyhöz, hogy nem arról van itt szó, ki tud iver hangon játszani, hanem arról, hogy ki tudja szebben elhuzni az édesbus, meg a ropogós friss magyar nótát. Mert hát a magyar cigánynak csak a cigánysoron van a zenekonzervatóriuma. Nagy harszen tehát Arad városában, a Fehér kereszt szállóban április 13-án este színház után. Ott lesznek az angyalok is. Egyrészt meghallgatni azokat az angyaloknak való magyar muzsikát, másrészt mert hát szent célra ajánlották fel jövedelmüket a barna harcosok. *Dankó Pistának*, a magyar dalköltőnek szobrára fordítják a jövedelmét *Gyurkovits* meg *Albert*. Akármelyikük lesz a jobb cigány, de ezt az egyet mindaketten jól csinálták.

* **A gyáriparosok orsz. szövetségének** debreceni fiókjá ápril hó 15-én délután 3 órakor a kereskedelmi és iparkamara termében ülést tart. Az ülést *Szabó Kálmán* kamarai elnök hívta össze abból a célból, hogy az elhunyt *Mayer* Emil helyébe elnököt a szövetség debreceni fiókjá válaszszon.

* **Bozgan, az áruló.** *Bozgan* Flóris román származású karánsebesi ügyvéd irt egy füzetre való nemzetiségi ügyet tárgyaló igazságot. A magyar sajtóban alig hangzott el dicséretére egy-egy jó szó, de már az oláh lapok tajtékzó dühvel vagdalják *Bozgan* Flóris arcába a hazaáruló nevezetet. Pedig hát mit mond a hazaáruló? Kijelenti, hogy a nemzetiségi politikát ostobán csinálják az oláhok, mert a magyarok megrontása kedvéért fölveszik magukra a fekete sárga bugyogót és bekopogtatnak nagy alázattal a Burg kapuján is. Szemükbe vágja román testvéreinek *Bozgan*, hogy a világtörténelem kevés olyan égbekiáltó bűn elkövetéséről emlékezik meg, mint az oláhok 48-iki szereplése. És ezt a bűnt — mondja a szerző — első sorban önmaguk ellen követték el. *Kossuthról* úgy nyilatkozik *Bozgan*, a mint szabadelvű gondolkodású, elfogulatlan történetírónak nyilatkoznia kell. A szabadságharc keletkezéséről így ír: A nemzeti előjogok s a jobbágyság eltörlése következtében megszűntek a választófalak nemes és paraszt között, elkövetkezett az általános testvériesülés örömmámora, mert hisz ama törvények által a hazában mindenki nyert s elégedetlen fia e honnak nem volt. De éppen ez a testvériesülés okozta hogy a bécsi Burgban megrémültek. — Mert attól tartottak, hogy az Istennek is tetsző eme lelkesedést *Kossuth* arra használja föl, hogy Magyarországot Ausztriától elszakítsa s teljesen szabaddá tegye. Ezt megakadályozandó, lépett érintkezésbe a kamarilla... a nemzetiségekkel. Itt a népek testvériesülésében fekszik a forradalom kulcsa.

Szóval: *Bozgan* Flóris csakugyan áruló! Leleplezi ugyanis az oláhok ostoba politikáját. Hátba veri a derék tapsifüleseket és orruk alá dörzsöli azt az igazságot, a melyik fájni szokott a hazudozóknak! Hát csak legyen továbbra is ilyen hazaáruló *Bozgan* Flóris és testvéreinek sárral való hajigálózása csak büszkeségére válhat neki is, nekünk is.

! Tavaszi ujdonságok !

szolid árak mellett.

Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gypaju és mosó

blouzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsuponok, nag

választékban beszerezhetők

DARVAS TESTVÉREK-nél

női- és gyermek felöltő áruházában
Fötér, a Hungária kávéházmellett.

* **Vaddisznók a Cserén.** A vadászsport kedvelőit rendkívül érdekelheti alábbi hírünk, melyben ritka és nemes vadászszákmányról számolunk be: *Borus* erdővéd tegnapelőtt négy vaddisznót látott esörtetni a Cseré erdő Paci részén. Egyet sikerült is elejteni. A ritka szákmányt, mely igen szépen kifejlett közel 1 mázsás vadkan, bemutatta *Borus* a vadászársulat elnökének, Orosz Sándor főszolgabírónak.

* **Halálozások.** A tegnapi nap folyamán elhaltak: Körössy Dánielné ev. ref. 36 éves, Demeter János ev. ref. 47 éves, Lupesa (névtelen) ev. ref. 4 éves, Domokos Juliánna ev. ref. 19 hónapos, Nagy Róza ev. ref. 25 éves.

* **Az utipodgyász elszállítása a lakásról.** A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a m. kir. államvasutak központi városi menetjegyiroda (Budapest, IV. Vigadó-tér 1. sz.) az utazó közönség kényelmére a vasuton feladandó utipodgyászt előszóval, írásban vagy telefon útján való bejelentésre a székesfőváros IV—IX. kerületeiben fekvő lakásokon átveszi és azt megállapított szállítási díjak beszédese mellett saját hivatalos helyiségében vasuti podgyászként fölveszi, az illető budapesti pályaudvarra kiszállítja s a kívánt vonathoz átadja. A bejelentésnek a központi menetirodában a szándékolt utazást megelőző napon kell történnie. Az átadott podgyászra vonatkozó hivatalos vevényt és a szükséges vasuti menetjegyet a menetiroda hivatalos helyiségébe szolgáltatja ki, vagy kívánatra 40 fillér díjért a lakásra is elküldi. Az említett menetjegyirodában, melynek helyiségeiben egy idegenforgalmi iroda, olvasóterem, etnografiai és házi iparbazár, továbbá egy tudakozó iroda fürdők számára létezik, a szükséges összes különféle menetjegyek, még pedig a tervezett utazás megkezdése előtt már néhány nappal előbb is megválthatók és ugyanott bármely utazási ügyben szóval vagy írásban díjmentes fölvilágosítás nyerhető.

* **Közvetlen podgyászfelvétel Abbaziába.** A magy. kir. államvasutak igazgatósága Abbaziába utazó közönség kényelmére intézkedett, hogy összes saját állomásairól Abbaziába, valamint viszont az utipodgyász közvetlenül feladható legyen. A feladandó podgyászáért, melynek a székesfőváros IV—IX. kerületeiben fekvő lakásokról való elszállításáról a központi menetjegyiroda (IV. Vigadó-tér 1.) is gondoskodik a vasuti illetékeken felül a Fiume—abbaziai hajóvonalra — az ezen vonalon minden egész jegy után engedélyezett 50 kg. gyermekjegy után pedig 25 kg. szabadsúly tekintetbe vételével, minden 10 kg. podgyásztulsúlyért 10 fillér, továbbá a podgyásznak Fiumében a vasutról a hajóra vagy viszont való átszállításáért darabonként 50 fillér fizetendő. Abbaziában a podgyásznak a hajóról a lakásra vagy viszont való elszállításáról a Nagel és Wortmann-féle utazási iroda gondoskodik.

* **Gyűlés a segédek szakrajtanfolyama ügyében.** A debreceni iparossegédek továbbképző és szakrajtanfolyamának felügyelő bizottsága ma délután 3 órakor ülést tart az állami főreáliskola tanácskozási termében. Tárty: a vizsgálatok idejének megállapítása.

* **Meghiúsult békéltető bizottság.** A pékmesterek és bérharcoló pékmunkások között tegnap délután lett volna egyezkedő tárgyalás az ipartestület békéltető bizottsága előtt. A tárgyalás elején egyetlen egy pékmester sem volt ott. Később

megérkeztek, azonban Czabán Dániel kijelentette, hogy a bérharcoló munkásokkal mint olyanokkal, kik minden előzetes felmondás, bérharc bejelentés nélkül a legnagyobb zavarban hagyták ott mestereiket — nem tárgyalnak. Erre a kijelentésre a bérharcolók kiküldöttjei felugrottak s elhagyták a tárgyalási termet, az egyezkedésből semmi sem lett s a pékmunkások tovább folytatják a bérharcot. — Ugyancsak bérharcban állanak még az ácsok is, a kőművesek még nem adtak választ a békéltető bizottság előtt lefolyt közös tárgyalás határozataira.

* **Ióváhagyott alapszabály.** Az állami távbeszélők debreceni és hajduvármegyei vidéki körének alapszabályait a m. kir. belügyminiszter látta meg.

* **Gyorskezü cigányok.** Április 6-án történt, hogy a csendőrök három szekér cigányt kísérték a Tiszavidékről Debrecenbe, hogy azután toloncuton továbbítsák illetőségi helyükre, Sátoralja-Ujhelybe. A város végén megállott a menet, hogy egy boltban élelmet vásároljanak a kiéhezett barna emberek. Paulik Virgil, a bolt tulajdonosa csak jóval a cigányok távozása után vette észre, hogy egy zsák rizskásája hiányzik. Jelentést tett Végh Gyula tb. főkapitánynál, ki távirati megkeresést intézett a nyiregyházi rendőrséghez, hogy az odaérkező cigánytoloncotok motozzák meg. — Tegnap érkezett meg a nyiregyházi rendőrség válasza, — melyben tudatja, — hogy a zsák rizkását csakugyan megtalálták. Jellemző a vidékünkön kószáló kóbor cigánynépre, hogy még csendőri fedezet alatt tett toloncuton se átalják elkaparítani a más jószágát.

* **Elveszett nyakék.** Tegnap a Kosuth-utcaán elveszett egy hosszukás, opál kövel díszített arany nyakék. A becsületes megtaláló sziveskedjék vagy a rendőrség bünyügyi osztályára felvinni, vagy Jóri Lajos törvényszéki kézbesítőnek átadni.

x **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner-féle impremált takarmányrepamag a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

x **A legjobb kivitelű fényképek** Harth műtermében Piac. u. 34. készülnek.

x **A tavaszi idényre** remek férfi divat újdonságok érkeztek, u. m. a legelőkelőbb gyártmányu *férfi, fiu, és gyermek kalapok és sapkák chickes nyakkendők 1 koronától feljebb, szines és fehér divat ingek: kézelők és gallérok, Budapesti kizárólag finom férfi cipők, kitűnő kötött férfi harisnyák, esernyők, sétatok és francia illatszerek a legnagyobb választékban olcsó szabott árak mellett beszerezhetők Fekete Jakab elsőrangú uridivat termében. Debrecen, főtér kistemplom mellett.*

EGYLET.

Hírek a Debreceni Dalegylet-ből. A Debreceni Dalegylet pártoló tagjainak sorába újabbabn beléptek: Flaschner György, Hetey Márton, Nagy Károly, Sinay Gyula és Ungvári Dániel urak. A dalegylet által e hónap 2-án rendezett utolsó történelmi hangversenyen felülfizetni szivesek voltak: Ungvári Imre 8 kor. öz. Szarukán Sándorné 3 kor. Hornyák Andrásné, Ungvári Dániel, Boczán Elemér, Károlyi Sándor, Horváth János,

Jámbor János és Trázsy Géza 2—2 koronát, mely felülfizetésekért ez uton mond hálás köszönetet az elnökség.

Vádak a rendőrség ellen.

A bérharcoló pékek röpirata.

április 9.

Az egész városban legnagyobb felháborodás hangján tárgyalnak most egy röpiratot, mit a bérharcoló péksegédek osztogattak minap nyíltan, háborítatlanul.

Hogy mit tartalmaz a röpirat? — Olyan dolgokat, miket elmondani is undorító. A leghajmeresztőbb vádakkal illetik — nem a pékmestereket! hanem első sorban a rendőrséget, melynek hivatalból kifolyó köteleessége legnagyobb szigorral ügyelni a közegészségügyi, s így a köztisztasági viszonyokra is, ügyelni különösen olyan műhelyekre, honnan ezer meg ezer ember táplálkozik napról napra.

Szinte bízhatatlannak azok a vádak, a miket a bérharcoló munkások nyomtatásban vittek a közönség elé. Hogy szemelvényeket mutassunk: állítólag a debreceni pék műhelyek tulajdonosai a segédek fekvő helyét három-négy hónapban egyszer látják el tiszta huzattal. Megtörtént — a röpirat szerint — hogy a munkás a dagasztó teknőben volt kénytelen aludni, — ha ugyan tudott az elősdiék mászkáló seregétől, — stb. stb.

Elgondolni is undorító, elmondani pedig nem tanácsos. Es ezeket a vádakat, a köteles ellenőrzés elmulasztásának nyílt, nyomtatásba foglalt vádját nem szabad eltűnni a rendőrségnek! Nem szabad sem a maga igazolása, sem a közönség megnyugtatója miatt. Követeljük a megtorló eljárást megindítását s ennek folyamán a legmesszebb menő bizonyítási eljárást, mert míg egyrészt bizonyosra vesszük, hogy a rendőrség teljesítette köteleességét, másrészt nem engedhetjük meg, hogy egyesek önös céljaik szolgálatában büntetlenül undorítsák el mindennapi kenyerétől a jóhiszemű közönséget s okozzanak megbecsülhetetlen anyagi és erkölcsi károkat talán teljesen ártatlan embereknek.

Ez nem a pékmesterek, ez a rendőrség dolga. Itt nem a bérharc ilyen vagy olyan, jogos vagy jogtalan megnyilatkozásáról van szó, hanem arról, hogy a rendfenntartó hatóságot támadták meg, szemébe vágva az egész világ előtt, hogy köteleességét nem teljesítette, az előírt ellenőrzést elmulasztotta.

A nyugtalan közönségre egy cáfollata lehet a fenti dolgoknak: hivatalos vizsgálat tárgyává tenni a röpiratban foglaltakat. A következményt azután viselje az, aki hibás.

SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Apr. 9, csütörtök, *Aszalai uram leányai*, vigjáték C,
Apr. 10, péntek, *Szünet*,
Apr. 11, szombat, *Szünet*,
Apr. 12, vasárnap, délután *Hőfőherke* tündérmese, — este *Foltényi Vilmos* felléptével
II. *Rákóczi Ferenc fogsága*, színmű,
Apr. 13, hétfő, délután *Párisi élet*, daljáték, — este *A falu rossza*, népszínmű,

Az új szintársulat.

— A színházi bizottság ülése. —

— ápr. 9.

A város színházi bizottsága tegnap ülést tartott. Megjelentek Kovács József polgármester elnök, Kovács Kálmán bizottsági jegyző, Oláh Károly tanácsos színházi felügyelő, Dobiecki Sándor, Berger Jenő, Boczkó Samuel, Vecsey Imre, dr. Fejér Ferenc, Tóth István bizottsági tagok és Makó Lajos színigazgató.

A színházi bizottság az új társulat teljes névsorát kívánta látni, de az igazgató ezt nem terjesztette a bizottság elé, csupán azokat az új tagokat jelentette be, akik most husvét vasárnapjától szerződtek a debreceni színházhoz.

Az új tagok a következők:

R. Réthy Laura.

Bácsné Maár Julia.

Bács Károly.

Iványi Antal.

Faragó Ödön.

Cserny Béla.

Huber Miksa karmester.

Ez a névsor határozottan a társulat feltűnő megerősödését jelenti. Tessék ezekhez hozzáadni a régi tagokat:

Felhő Rózsi.

Hahnel Aranka.

Jeszenskyné Cs. Irén.

Ebergényiné.

Menszáros Margit.

Csige Ilonka.

Havasi Szidi.

K. Hegyi Lili.

Makó Lajos.

Klenovics György.

Krémer Jenő.

Karacs Imre,

Mezei Andor.

Pataki Béla.

Szilágyi Aladár.

Sebestyén Géza.

Virágháti Lajos.

A felsorolt ujjakkal együtt tehát ez a társulat az igényeket kielégítheti.

Kavarodásra adott azonban alkalommal a szerződésnek az a pontja, mely szerint a színigazgató nem elsőrendű jó tagok szerződtetéséről, hanem a szerep körök betöltéséről tartozik beszámolni.

Ezt a szerződési pontot művészi érzékű igazgató sohasem teljesítheti hivatalos pontossággal, viszont helytelen a bizottságnak közigazgatási szárazsággal a szerződés e pontjához betű szerint ragaszkodnia. Mert az idén például bevolt töltve az alt énekesnői szerepkör Adamek Irmával, akinek mindene inkább volt, csak épen alt hangja nem és a bizottság azért még sem kifogásolta.

A másodtenoristára pedig a most divatos daljátékokban semmi szükség; a tavalyi szerepkör-betöltő hat hónapig a színészpályában üldögélt. Erre a szerepkörre Makó Lajos bátran bejelentette volna Virágháti Lajost.

Mi azt hisszük a közönség nem so-

kat törődik a szerződés paragrafusával: a közönségre nézve csak az a fontos, hogy jó társulat legyen, mely művészi értékű előadásokkal elégítse ki a jogos igényeket.

Végül megjegyezzük, hogy az igazgató jelentése szerint a társulat szervezése még nincs befejezve. A mai postával még szerződéseket vár az igazgató.

— (Aszalai uram leányai.) Ma este, mikor a keresztény világ nagyhetében a legszomorubb ünnep, nagypéntek következik, a színházban mulatságos bohózat fogja megkacagtatni a közönséget. Inkább szerettük volna Váradit *Iskariót*-ját látni. Aszalai uram egyébaránt Makó Lajos legjobb szerepe s mondhatjuk, hogy igazi tökéletes művészi alkotást élvezhet, a ki ma este megnézi Makó Lajos Aszalaiját, melynél természetesebb, klasszikusabb játékot képzelni sem lehet.

— (Kölcsönként díszletek.) A színházi bizottság tegnapi ülésén Oláh Károly színházi felügyelő bejelentette, hogy *Telbisz* Károly Temesvár polgármestere valamely jótékonycélu műkedvelő előadásra a *Babatündér* című táncjáték díszleteit kéri kölcsön a várostól. Mivel azonban a *Babatündér* Debrecenben színre nem került s így annak itt díszletei siacsenek, a színházi bizottság a kérést nem teljesítheti.

TÁVIRATOK.

Miniszterek a királynál.

Bécs, ápr. 8. Széll Kálmán ma délelőtt hosszabb kihallgatáson volt a királynál. Széll azután a külügyminiszterrel, majd Körber osztrák miniszterelnökkel tanácskozott. Este visszautazott Budapestre.

Fejérváry Géza báró szintén hosszabb kihallgatáson volt ő felségénél s még továbbra is Bécsben maradt. A miniszterek kihallgatásának tartalmáról semmi sem szivárgott ki a nyilvánosságra.

A király két magyar kiállításon.

Bécs, ápr. 9. Őfelsége ma délután meglátogatta a bécsi méhészeti kiállítást. Különösen sokáig időzött annak magyar osztályán. hol Sárosi Kapeller miniszteri osztálytanácsos fogadta és kalauzolta a királyt, a ki a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a kiállítás magyar osztályáról, a hol folyvást magyarul beszélt.

Ezután Őfelsége a magyar festők kiállítását látogatta meg, hol dr. Lázár Béla kalauzolta őt. A király örömet fejezte ki a felett, hogy Bécsben magyar kiállítást rendeztek. Minden képet megsemmelt, az összes kiállítókat bemutatták a királynak, a ki teljes meglepedését nyilvánította.

Képviselőválasztás Kézdivásárhelyt.

Kézdivásárhely, ápr. 8. A képviselőválasztás ma volt Két jelöltre szavaztak mivel azonban Tagányi Sándor a szabadelvűpárt jelöltje a szavazás alatt visz-

szalépett, Polonyi Géza függetlenség pártit kikiáltották képviselőnek.

A pécsi honvédfiuk ügye.

Pécs, ápr. 8. A pécsi hadapród iskola negyedéves növendékeit, kiket az ismert Gotterhalte eset nyilvánosságra hozatala miatt nem eresztettek haza a husvéti szünetre, ma váratlanul hazarendték; mert kitudódott, hogy a hirt a Gotterhaltérol egy szakaszvezető juttatta nyilvánosságra. Ennek folytán Sorsich őrnagy az iskola parancsnoka a növendékek ellen indított vizsgálatot megszüntette. (Mi történik azonban a kicsapott fiukkal? Ha ezeket nem a Gotterhalte nem-éneklése, hanem csak a hír nyilvánosságra hozatalának gyanuja miatt csapták ki, akkor kötelessége az iskola parancsnokának, hogy a hibát jóvá tegye. Szerk.)

Feridun bey félmillió alapítványa

Budapest, ápr. 8. Vámbéry tanár közli, hogy Feridun bey volt budapesti török főkonzul ötszáz ezer frankos alapítványt tett, melynek kamataiból négy Budapsten tanuló török ifju ösztöndíjat kap. Az alapítványból 215.000 frankot Feridun bey már letett. A többit halála után esatolják az alapítványhoz.

Nagy erdőégés Máramarosban.

Máramarossziget, ápr. 8. Két nap óta nagy tűz pusztított a taracvizi járásban fekvő Taracköz községgel határos több száz holdnyi erdőterületen. A kirendelt körtvélyesi és taracközi katonaság tehetetlen volt a borzasztóan pusztító elemmel szemben, mert a tűz rohamosan szaladt végig a bozótokon. Végre a szolgabíró és több birtokos vezetésével sikerült a katonaságnak gátat vetni a tűz elé, s így mintegy 600 hold erdőterület megmenekült a vészttől.

Gabona tözsde.

Budapest, ápr. 8. Buzakinálát mérsékelt vételkedv javult. — Kedvező irányzat mellett 25,000 méternázsa került forgalomba néhány fillérrel drágább áron. Egyéb gabonanemek kedvezők. Idő: szeles.

Buza áprilisra	7.61—62
„ májusra	7.53—54.
„ októberre	7.48—49.
Rozs áprilisra	6.67—68.
„ októberre	6.41—42.
Zab áprilisra	6.04—05
„ októberre	00—00.
Tengeri májusra	6.06—07
„ jniusra	6.12—13
Repce augusztusra	12.30—12.40

IRODALOM.

(*) Az Akadémia pályázatai. A Magyar Tudományos Akadémia első osztálya a következő pályázatokat hirdeti: A gróf Karácsonyi-jutalomért 1903-ban komoly drámai művek pályáznak, melyeken nemcsak szomorujátékok, hanem más-nemű, ugymint történeti, regényes, polgári színművek, drámai erkölcsrajzok stb. is értetnek. Jutalma 200 arany. Határnap szeptember 30. Kivántatik elbeszélő költemény, melynek tárgya lehet történeti mondai vagy a jelen életből vett. A jutalom csak akkor adatik ki, ha a jutalmazandó művet a bíráló bizottság

az irodalomra nézve nyereségnek mondja ki. Jutalma a gróf Nádasdy Tamás nevére gróf Nádasdy Ferenc által tett alapítványból 100 arany. Hatánap 1903. szeptember 30. Kivántatik a magyar verses epikai költészet története a XIX. század második felében. Jutalma a Léway-alapból 1000 korona. Hatánap 1903. szeptember. A jutalom csak önálló becsülműnek ítéltetik oda. Az Akadémia a tüzbeki Kóczán alapítványból 100 arany pályadíjat hirdet egy színműre, melynek tárgya Nagy Lajos korából veendő. A színművek lehetnek tragédiák, vigjátékok és középfajú drámák; a mondai alapon írt színművek éppen úgy nincsenek kizárva, mint a csak történelmi háttérűek. A beküldési határidő ez év május hó 31. ike. A jutalmat a viszonylag legjobb műnek is kiadják, még pedig megosztatlanul. Súly fektetendő a színszerűsége; a verses formát előnyül tekintik hasonló vagy közel hasonló társak felett.

Regénycsarnok.

A BECSÜLET.

Írta: Várkonyi Dezső.

Este 9 óratájt, jó vacsora után a kasznár ur odaszólt a háziasszonytól busuzkodó gazdasági irnoknak:

— Nem röstell, uramöcsem, hazamenet egy kis kerülőt, csinálni, ugy-e?
— Parancsoljon velem a principális ur.

— Tegye meg azt a szíveséget, kerüljön az ujjusztá felé s mondja meg az öreg Farkas Balázsnak, hogy azt a két almásszürke csikót hajnalban szakítsa ki a ménesből, mert reggel 6 órára átjön érték az Agotai gróf lovásza. Az átadásnál ott leszek magam is.

— Megmondom a parancsot. Kivánok nyugodalmas jóéjszakát!
— Isten velem, öcsém.

Az íródeák kifordult a kasznárlakból és nekivágott a holdvilágos, csillagos nyári estének.

Főnséges esend és nyugalom borult az altöldi nagy síkságra. Könnyű szellő suhant végig a mérhetetlen, hullámzatos renán s távoli szállások felől koronkint elhozta a holddal perlekedő kutyák esaholásának szakgatott hangját.

A gazdasági irnokokban tudvalevőleg mentül kevesebb szokott lenni a poézis s így az irnok ur sem sokat törődött a csillagfénytől beragyogott pusztáttokzatos, selytelmes esti hangulatával s az öreg major felől fölhangzó bus tlinkószóra is csak annyit dörmögött:

— A Bandi már megint bolondítja a fehérsépet, ahelyett, hogy kialudnának magukat tisztességesen.

Jó háromnegyedórai gyaloglás után ott sötéltelt előtte az ujjusztai karám, melynek oldalában három bojtárgyerek javában aludta az igazak, egészségesek és fáradtak álmát, alvásközben kórusban végezvén olyan horkolási produkciót, amit előbb távoli menydörgésnek vélnél, közelebről ellenben úgy hat halló idegeidre, mintha óriási diógarmadákon száraz ökörbőröket taszigálnak előre-hátra.

A karámból a nyugtalan vérű csikók kinyújtott izmainak pattogása, tompa horkantással elegyes tüsszkölés, surlódás nesze hallatszik, mint ha egy lázbeteg gigász aludná odabenn nyughatatlan lázálmát.

Odább egy vakondurásnyi emelkedésem, melyet „halom“-nak keresztelt

el az alföldi nagyzás, leterített subán fekszik a csikós gazda, az öreg Balázs, s kurtaszáru makrapipáját a száj jobb szögletébe szoritva, fölemelt fejével merően néz arra le a csőreghy batár felé, ahonnan nagy meszeségből érces bariton hangot hoz erre felé a csöndes esti szél.

A sik pusztá troubadurjának a nagy távolból is meg lehet érteni minden szavát:

„Haragszik a pusztabíró,
Becsületét bántja.
Hogy én lovat lopni megyek
A háza tájára.“

Az öreg Balázs félig felemelkedik fektéből s úgy vigyáz a hang irányába. Talán félszázados emlék hajt ki bemohosodott szívéből a nóta hangjára?

Avagy talán egyebet jelent az a virrasztó öreg csikósnak?

Ki tudná megmondani.

Annyi bizonyos, hogy úgy elmerült a figyelésbe, hogy észre sem vette a közelgő irnokot s feszülten leste a második strófát:

„Nem megyek én lovat lopni
Isten — ember látja.

— Mért is van hát bíró urnak

Kökényszemü lánya! —

Ebben a pillanatban ráköszönt az öregre az irnok.

— Adjon Isten, Balázs bácsi!

Egyszeribe talpraszókkent az öreg, a kinek ez a mozdulata nyilvánosan lecáfolta a hetvennégy esztendő, amiből pedig egy se hiányzott a keresztlevelének tanúsága szerint.

— Fogadj Isten, ifiuram — mondta csöndes nyugodt hangon — mi járatban légyen!

— Parancsot hoztam a kasznár urtól.

Folyt. köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ

Ma, csütörtökön apr. 9-én; bértet „C“

Aszalai uram leányai.

Vigjáték 3 felvonásban.

Holnap, pénteken április hó 10-én,

Szünet.

Szombaton, április hó 11-én:

Szünet.

Diszes

husvétii tolyások és alkalmi czikkek

a legnagyobb választékban, valamint **csukorkák, csemegék, likőr** és **cogonac különlegeségek** a legfinomabb minőségben, ugyszintén **papirhéju dió, darált mala,**

uradalmi tea vaj és Imperial élesztő

kapható

II. CZEGLÉDI JÓZSEF

fűszer és csemege üzletében

Debreczenben,

.. a „BIKA“ szállodával szemben ..



Gyermekeim!

Negyedévi jeles bizonyítványokkal örömet szereztek nekem s ezért én is szívesen teljesítem kívánságotokat. Adjátok tehát egyenként elő, mit óhajtok ünnepi ajándéknak!

Ruhát akarunk anyám! Ruhát! De csakis

Neumann M. cégtől, mert itt kapható! szép és tartós ruha!

== Piac-utca 49. szám, a Főpostával szemben. ==

K i t ű n ő
asztali bor

Vadász Emil ur termelése.

Asztali 1902. évi 1 ltr 26 kr.
Kövidinka „ „ 1 „ 28 „
Rizling „ „ 1 „ 35 „
kapható

Váray József

kereskedésében, városi új bérház.

Egy
Csuda Hangszer
Uj! Uj!
A Trombino!



Fajható minden tanulmány nélkül és hangjegytudás nélkül.

Jótállás mellett, mindenki azonnal a legszebb táncdarabokat, dalokat, indulókat játszhatja. Például: a sáckingeni trombitás híres dalát, az Ó ne duzzogj kezdetű dalt a Bányamesterből, a Svihákok operette keringőjét és 200-nál több más válogatott és kedvelt divatos zenedarabot. Mindezt az ujjannal fel talált

Trombino

nevű nickel-trombitán. Rögtön használható működő hangjegy-lapokkal. Pompás remek erős hangú zene. A legkellemesebb házi szóra közlés eszköze. Kirándulásokon vidám kísérője a kocsin, vasuton, kerékpáron kirándulóknak, Éneket kísér és tánczhoz kitűnő.

A Trombino ára érthető használati utasítással I. fajta, legf. nickel, 9 hanggal . 7 kor.
II. fajta, legf. nickel, 18 hanggal . 12 kor.
Hangjegylapok az I. fajtahoz . 60 fill.
a II. „ „ 1 kor.
Szétküldés utánvétellel, egyedüli és kizárólagos raktár:

Kertész Henrik

Bécs,

I. Fleischmarkt Nr. 9—927.

**Az Első Debreczeni kézi Zalog
kölesön-Intézet Részvénytársaság**

megalakult s működését f. év április hó 1-én, Arany János-utca 9-ik szám alatt (az Osztrák Magyar Bank mellett) megkezdte. Kölesönöket ad: arany- ezüst, értékpapir, kézműáru, terményekre mérsékelt kamattal.

Az igazgatóság.

Magyar kir. államvasutak.

56.982—1903. szám.

D.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyilvános versenyt hirdet a pozsonyi rendező pályaudvar villamos világítása céljából létesítendő gépház tetőzetéhez szükséges vasszerkezeti munkák végrehajtására.

A tervek és költségvetés, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magyar királyi államvasutak igazgatóságának magasépitményi ügyosztályában (VI. kerület, Teréz-körút 56. szám, IV. emelet 27. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1903. évi április hó 21-én, délelőtt 12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési- és pályafentartási főosztályában (VI. ker., Teréz-körút 56. szám, II. emelet 10. ajtó.)

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve, a következő felirattal nyújtandók be: „Ajánlat a pozsonyi rendező pályaudvaron létesítendő gép- és kazánházhoz szükséges vasszerkezeti munkákra.”

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1903. évi április hó 20-án délelőtt 12 óráig 90, azaz kilencven kor. bánatpénz teendő le, a magyar kir. államvasutak központi főpénztáránál (VII. ker. Andrassy-ut 75. szám, földszint) akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapirok a legutóbb jegyzet árfolyam szerint számíttatnak, de névértékben felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok térítvevénnyel adandók fel.

Budapest, 1903. évi április hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomást nem díjazunk.)

Magyar királyi államvasutak.

56981—1903 szhr.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyilvános versenyt hirdet a pozsonyi rendező pályaudvarának villamos világítása céljából létesítendő központi telep számára szükséges magas építményi munkák végrehajtására.

A létesítendő munkák a következők:

1. Egy kazán és gépház gépalapzatokkal.
2. Egy 30 m. magas kémény a hozzátartozó füstcsatornákkal.
3. Szén és salak rekeszek.

A tervek, a költségvetés, az egy-ség-árjegyzék, a szerződési tervezet az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magyar királyi államvasutak igazgatóságának magas építményi ügyosztályában (VI. kerület, Teréz-körút 56 sz. IV. emelet 27 ajtó) és Pozsonyban a magyar királyi államvasutak pozsony-komáromi osztálymérnök-ségénél (Hosszu-utca 6. szám) hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1903. évi április hó 30-án déli 12 óráig nyújtandók be alulírott igazgatóság építési és pályafentartási főosztályában (Budapest, VI. kerület Teréz-körút 56 szám, II. emelet 10 ajtó.)

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő felirattal nyújtandók be: „Ajánlat a Pozsony rendező pályaudvaron létesítendő gép és kazánház és tartozékainak előállításaira.” Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1903. évi április hó 29-én délelőtt 12 óráig 1100 korona, azaz egyezeregy-száz korona bánatpénz teendő le a magyar királyi államvasutak központi főpénztáránál (Budapest, VI. ker. Andrassy-ut 75. szám földszint) akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapirok a legutóbb jegyzet árfolyam szerint számíttatnak, de névértékben felül számításba nem vétetnek.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térítvevénnyel adandók fel.

Budapest, 1903. évi április hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomást nem díjazunk.)

SERLI EDE UTÓDA

GASPARIK ANTAL

Cronometer műorás, ékszerkereskedő

első magyar ingaóra-gyáros, m. kir. államvasutak szállítója és órása

A BIKÁVAL SZEMBEN, PIACZ-UTCZA 16. SZÁM ALATT

DEBRECZENBEN.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát

saját gyártmányu óráiban

valamint a legfinomabb Schweizi arany, ezüst, aczél és nickl óráit, ékszereket aranyban és ezüstben, ezüst dísz tárgyak, ezüst evőeszközök, menyaszonyi kelengyékés nagy raktára eddig a leg nagyobb versenyképességgel. Velem szemben minden verseny kizárva.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.**

Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziasor, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köztársaság, csúszás és meghülésnél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosan legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban „Horgony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és Társa,
csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.



Magy. kir. államvasutak

39558/903 szám.

(A.)

Pályázati hirdelmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága részéről a tulajdonában lévő leltárilag kezelt — mintegy 3000 darab irhasubának 1903 évi május hó 1-től — 1908 évi április hó 30-áig leendő fentartása és javítása iránt hirdetett nyilvános pályázat eredményre nem vezetvén ezen munka kiadására nézve ezenel újabb nyilvános pályázat hirdetetik.

A pályázati feltételeket illetve az ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat tartalmazó „ajánlati felhívás” valamint az ajánlattételre használandó „ajánlati űrlap” valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthető és az alulírott igazgatóság. „Anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál” (Budapest VI. Andrassy ut 73 szám II. emelet 46 ajtó szám) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenkint 1 koronás magy. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, a 60 fill. okmány bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati felhívással együtt lepecsételve, legkésőbb **f. évi április hó 22-ének déli 12 órájáig** a fentemlített szakosztálynál benyújtandók, vagy posta útján oda beküldendők.

Az ajánlat borítéka ezen felirással látandó el: „ajánlat 39558/903 számhoz.” Bánatpénz gyanánt 1000 korona készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb **f. évi április hó 21-ének déli 12 órájáig** a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott ajánlatok, valamint az olyanok melyek nem az előirt módon tételnek vagy amelyek az aláirt ajánlati felhívás nélkül nyújthatnak be, figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1903 évi márczius hóban.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
(Utánnemzés nem díjazatik.)

A nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívjuk az ünnep alkalmából, hogy üzletünkben a minőségben felülmulhatatlan édes tejfölből köpült

„Hungária” tea-vaj

naponta frissen kapható, ugyszinte eredeti

prágai sonka,

darabonként 2 kilótól 6-ig a legjutányosabban.

Ajánljuk továbbá mindennemű

hal konzerveinket, v é r b é l ü narancsot

s egyéb

fűszer és csemege árukat;

nagy választékban

asztali pecsenye, gyógyborokat és pezsgőket.

Tisztelettel

Geréby Fülöp utódai.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

ÚJ ÜZLET! ÚJ ÜZLET!

ÁCS TESTVÉREK

női-divat áruháza

Debreczen, Piacz- és Szent Anna-utca sarok.

Ajánljuk a n. é. vevőközönség b. figyelmébe ujonnan berendezett üzletünket, a hol állandóan nagy választékot tartunk:

Divatos női ruhaszövetek, Jó mosó kartonok, ruha és diszelymek,

Francia delain és batistok,

Csipke diszek és gallérok,

Szepességi vásznak és asztalneműek, paplan, függönyök és ágyterítők,

mindennemű női- és férfi szabókellékek,

és az összes rövidárunkban.

Elsőrendű bevásárlási forrásunknál azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy azt a

legolcsóbb árak

mellett bocsátjuk a t. vevőközönség rendelkezésére.

Szolid és előzékeny kiszolgálás mellett a n. é. közönség szives pártfogásáért esedeznek

kiváló tisztelettel

ÁCS TESTVEREK

1 drb. 5 rétű gallér 11 kr. 1 pár 5 rétű kézelő 20 kr.

Vidéki megrendeléseket és mintákat a legpontosabban intézünk.

Legszolidabb szabott árak!

Gyaszruhákat 6 óra alatt készítettünk.

Paczelt János virágkereskedése
alkami ajánlata Debreczenben.

Konyhakerti és virágmagvakat legjobb és legszebb fajokból.

Spárga gyökér, három évesek, száza 4 korona. — Eper palántok, legjobb fajokból, száza 4 korona.

Gyümölcsfákat és diszbokrokat, Glycine és Bignonia futó növényeket, cserepekben nyíló virágokat, csokrokat és koszorukat legszebb kivitelben. — Magos törzsi két éves rózsafákat, friss hónapos retket és salátát.

Szives megrendeléseket kéri:

Paczelt János.

A legjobb arcz-szépítőszert a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arczot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan. }
Epe-szappan. }

Kitünő toillet szappanok a }
o kenőcs használatához o }

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arczpor három színben, fehér, rózsaszín és crème. 1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Főraktár: **Dr. Rothschnak V. Emil, Mihalovits Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László, Balázs Ödön** gyógyszerész uraknál, valamint **Jósa és Jóna** urak drogueriájában.

Kapható továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerészertárban, Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerertárban.

Egy tégely ára 1 kor. 40 fillér
Egy kis tégelyára 70 fillér

Keil-lakk

(Glasur)

legkitünőbb mázó-lakk-szer puha padló számára.

1 nagy üveg palaczk ára frt. 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany fénymáz

képkeretek stb. bearanyozására. 1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 doboz ára 45 kr. — Mindenkor kaphatók:

Szent-Királyi Tivadar cégénél Debreczenben.

Koppasztott és élő
szoposmalacz,

Kassai, prágai

főtt sonka

kapható naponta

Kovács Kálmán és Társa
hentesüzletében.

!! Üzlet átalakítás !!

miatt a legfinomabb férfi kalapok és nyakkendők rendkívüli leszállított árban kaphatók.

Szent-Királyi Tivadar
műipar áru üzletében.

4187
1903

Árverési hirdetés.

Debreczen város tulajdonához tartozó Hatvan-utcai ökörtalpas és fűzfacsőzház melletti, együtt 75 hold 488 négyszögöl földterület 1903 évi április 1-től 1909 évi december 31-ig terjedő időre a város székházának kistermében 1903 évi április hó 14 napján d. e. 9 órakor tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

Mely árverésre a bérelni kívánók azzal hivatnak meg, hogy az árverési részletes feltételek a városi számvevői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők és árverelni kívánók az árverelőkülönbesség kezéhez 371 korona bánatpénzt letenni tartoznak.

Debreczen, 1903 március 30.

A városi tanács.



Miért szenved? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégebbi sebeken is ki látása van és majd nem mindig elkerülhetni a fájdalmas operációt vagy amputálást. ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi centifolia-kenőcsöt

használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van a fájdalom enyhítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifolia-kenőcs használata: a gyermek ágyasok mellbajainál, mellkeményedésnél, vörhenyénél, mindenféle régi bajnál, sebeknél lábakon csontokon, sebeknél, sócsusz, daganat lábknál is; ütött, szurt, lőtt, vágott és ronsolt sebeknél; az idegen testek kiválasztásánál, mint üveg és faszilánk, homokdara, tövis stb; mindféle daganat kinövés, karbunkulus, új képződmények, valamint rákai körmömelegnél körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebbet lábknál. Egét sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedését stb, stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében.

tégely csomagolással, postaköltséggel és szállító levéllel együtt 3 50 fillér. Számtalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető: Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kérom vigyázni hogy minden tégelyen a cég „Órangyal-gyógyszerár Thierry (Adolf) Limited Pregrada beégetve legyen.

THERR A. gyógyszerész

balzsama és centifolia-kenőcse.

E két gyógyszerében felülmulhatlan szer, sohasem romlik el ellenben minél régebb lesz, annál értékesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos megérkezéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosaa ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki hanem maradjunk csak a mellett a két régi elismert jó, olesó, megbízható, amellelt teljesen ártalmatlan, világhírű szernél, melyeknek minden családnál találhatóak kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyekkel valódi kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és cizmezni.

Thierry (Adolf) Órangyal-gyógyszerára Pregrada
ohitsch Sauerbrunn mellett.

Közp. raktár Budapesten; Török J. gyógyszerész Zág-ráiban; Mittebach S. gyógyszerész és Bácsban; Brady C. gyógyszerésznél

Fix fizetéssel
alkalmaztatnak oly intelli-
gens, megbízható egyének
(nők is), kik gyermekbizto-
sítások szerzésével kíván-
nak foglalkozni. — Czim
megtudható a kiadóhivatalban.



Dr. Rothschnek V. Emil
gyógyszertára az „Arany
egyszarvuhoz”
Debreczenben.

Értesítés.

A közelgő husvétünnep és

üzlet áthelyezés

alkalmából az üzletemben levő legjobb minőségű árukat u. m.

Vászon, kanavász, fehér és színes asztal-
nemű, törülközők, kartonok, paplanok,
ágy- és asztalterítők, színea függönyök,
— női fehérnemű és színes szoknyák. —
Legjobb minőségű térfi ingek, gallérok,
kézelők és nyakkendők. — Kárpitosok
részére butor behúzásra alkalmas bőr
— vásznak és redőny vásznak stb. —

Rövid ideig a legolcsóbb gyári áron árusítom el: a miről
van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni.

Tisztelettel **Pály István** Piac-utca 65 szám.
Miklós-utca sarkán

WALLA JÓZSEF

mozaik

és

cziment-árugyára

Budapest,

ROTTENBILLER-UTCA 13.

Granit-terazzo, Betonirozások, Medenczék, Csatornázások,
Szökőkutak, Jászolok, Fayence falburkolati lapok, Aszfalt-tető és
elszigetelő lemezek, Keramit-lap, Mozaik-lap à la Mettlach, Márvány
Mozaik-lap, Cement-lap, Menyezet-nádszövet, Tűzálló téglá, Portland
Cement, Roman Cement, Terracotta-árak.



Kiadó lakás.

Hunyadi-utca 5. szám alatt
egy 5 szobából és mellék-
helyiségekből álló földszinti
lakás ez év május 1 től
kiadó.

Balmaz-Újváros határában

500 hold marha legelő kiadó tuda-
kozódók forduljanak a Kiskabai gaz-
daság intézőségéhez u. p. Kaba, még
pedig folyó hó 14-ikéig, mert ezen
időn túl a legelő nem adatik ki. —
Ugyanott 1000 drb. birkának való
legelő is kapható.

A „Párisi Divat Áruházban” a Főposta mellett.

A Párisi Divat Áruházban a Főposta mellett.

Husvétünnepre

több mint 1000 darab

Gyermek ruha érkezett

olcsótól a legfinomabb kivitelig ;

ugy szintén diszitett női és leány kalapok óriási választék-
ban már 3 koronától feljebb, Blousok és Napernyők Occasió.

A Párisi Divat Áruházban a Főposta mellett.

A „Párisi Divat Áruházban” a Főposta mellett.